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1. Tema/Problema/Sarcina 

 

Consiliul Județean Harghita recunoaște și acordă diferite premii sub formă de medalii, 

insigne şi plăci gravate pentru persoane, grupuri de persoane şi instituţii publice, precum și inel 

confecționat din aur de 14K, puritate 585, cu greutate maximă de 13 gr./buc, personalizată cu 

stema județului și inscripția PRO HARGHITA, cu scopul promovării și recunoașterii activității 

acestora, care au contribuit în mod relevant la dezvoltarea segmentelor din următoarele 

domenii: activitate publică, administrație publică,  dezvoltare rurală, cultură, arte, educație 

publică, viața științifică, tineret și sport.   

Distincția de Excelență pentru dezvoltarea și promovarea valorilor județului Harghita, aprobată 

prin Hotărârea Consiliului Județean Harghita nr. 109/2009, cu modificările și completările 

ulterioare, se acordă cu diferite ocazii și la diferite manifestări unor persoane sau grupuri de 

persoane şi instituții publice, care au contribuit în mod semnificativ la dezvoltarea și 

promovarea valorilor județului. 

Obiectivul programului este promovarea activității persoanelor distinse și prin urmare 

încurajarea  populației de a întreprinde activități similare în interesul dezvoltării județului; 

promovarea şi recunoaşterea activităţii instituţiilor publice distinse; apropierea cetățenilor de 

administrația publică locală prin antrenarea locuitorilor județului în cunoașterea persoanelor 

care le reprezintă la nivel județean. Prin decernarea acestor premii sub formă de medalii, 

insigne şi plăci gravate se dorește întemeierea unei tradiții în acest sens. 

Realizarea medaliilor, insignelor, plăcilor gravate, diplomelor de merit în vederea acordării 

acestora ca semn de distincție persoanelor care au întreprins și întreprind acțiuni în vederea 

promovării imaginii publice a județului Harghita, a valorilor și tradițiilor specifice acestei regiuni. 

Acordarea distincțiilor de excelență se pot face în cadrul evenimentelor organizate cu 

ocazia zilelor mondiale, în cadrul evenimentelor locale, evenimentele Consiliului Județean 

Harghita, în mai multe domenii, luând în considerare activitățile deosebite, profesionale ale 

persoanelor nominalizate. Premiile remarcabile sunt planificate an de an, restul distincțiilor se 

pot acorda legat de evenimentele săptămânale în colaborare cu Serviciul administrația publică 

locală.   

 

2. Analiza situației 

 

Pe baza Hotărârii Consiliului Județean Harghita nr. 12/2013 pentru modificarea Hotărârii 

nr. 109/2009 privind aprobarea înființării Distincției de Excelență pentru dezvoltarea și 

promovarea valorilor județului Harghita, s-au stabilit categoriile de distincții, domeniile, 

formatul și criteriile de acordare, precum și unele măsuri privind acordarea acesteia.  



Pe baza Hotărârii Consiliului Județean Harghita nr. 135/2016 cu privire la modificarea Hotărârii 

Consiliului Județean Harghita nr. 34/2016, s-au stabilit domeniile, formatul și criteriile de 

acordare pentru următoarele premii: „Premiul Mihai Eminescu” și „Premiul George Sbârcea”.  

Pe baza Hotărârii Consiliului Județean Harghita nr. 122/2017, au fost înființate alte noi premii: 

„Premiul Heuréka” și „Premiul pentru sprijinirea sferei antreprenoriatului”. Tot pe baza acestei 

hotărâri s-a modificat denumirea „Premiului pentru familii” în  „Premiul pentru sprijinirea 

familiilor”.  

Pe baza Hotărârii Consiliului Județean Harghita nr. 70/2018 a fost înființată „Medalia Consiliului 

Județean Harghita”, descrierea premiului fiind  completat și modificat prin Hotărârea Consiliului 

Județean Harghita nr. 75/2019, precum și prin Hotărârea Consiliului Județean Harghita nr. 

96/2020 . 

Pe baza Hotărârii Consiliului Județean Harghita nr. 21/2022 s-a stabilit domeniul, formatul și 

criteriile de acordare pentru „Premiul Kovács Piroska”.  

Astfel, Consiliul Județean Harghita are posibilitatea de a decerna distincții unei categorii extinse 

de persoane, grupuri de persoane şi instituţii publice sub forma unor medalii de argint, bătute 

pe ambele fețe, cu diametru de 70 mm, cu grosime de 4 mm, a unor medalii suflate cu culoare 

argintie și aurie, bătute pe o singură față, în formă de cerc, cu diametru de 50, 42,5, 40, 36 mm, 

cu grosime de 4, 5, 3 mm,  precum și a unor  insigne de culoare argintie, cu dimensiunea de 

14x10 mm şi a unor plăci gravate din cupru, cu dimensiunea 20–60x25–80 cm.  

Medaliile şi insignele acordate pe baza relevanței activităților și meritelor persoanelor şi 

grupurilor de persoane distinse, vor fi decernate în cutii speciale decorative însoțite cu diplome 

de merit personalizate. Distincțiile pot fi însoțite, la acordare, de premii în bani și/sau de alte 

cadouri și recompense materiale. 

Propunerile pentru acordarea premiilor sunt analizate de către membrii comisiilor de 

analiză specială înființate pentru fiecare distincție în parte, numite prin dispoziția Președintelui 

Consiliului Județean Harghita, cu excepția  „Medaliei Consiliului Județean Harghita”. 

Premiile pot fi înmânate cu ocazii oficiale sau festive, depinzând de genul de activitate a 

persoanei sau grupurilor de persoane distinse.   

Scopul este recunoașterea și promovarea activității unor personalități, grupuri de 

persoane cu personalitate juridică şi instituţii publice, care s-au remarcat în diferite domenii 

legate de dezvoltarea județului în următoarele domenii: activitate publică, administraţie 

publică, dezvoltare rurală, cultură, arte, educație publică, viaţa ştiinţifică, tineret și sport.   

 În fiecare an se preconizează decernarea distincțiilor. La acordarea acestora se au în 

vedere zilele mondiale, zilele naționale care sunt dedicate unor personalități marcante din 

diferite domenii, manifestările științifice, culturale, educative, sportive, alte evenimente cu 

caracter festiv, în cadrul evenimentelor locale, evenimentele Consiliului Județean Harghita, în 

mai multe domenii, luând în considerare activitățile deosebite, profesionale ale persoanelor 

nominalizate. Premiile remarcabile sunt planificate an de an, restul distincțiilor se pot acorda 



legat de evenimentele săptămânale în colaborare cu Serviciul administrația publică locală.  

Referitor la evenimentele din anul 2024 se preconizează: 

1. „Premiul PRO HARGHITA” – 1 buc, se va decerna în cadrul șirului de evenimente „Zilele 

Județului Harghita” sau la un alt eveniment cu caracter festiv;  

2. „Premiul Orbán Balázs”– 1 buc și „Premiul Mihai Eminescu” – 1 buc, se vor decerna în 

cadrul șirului de evenimente Zilele Ținutului Secuiesc din luna octombrie; 

3. „Premiul Pro Civitate” și „Premiul Pro Communitas”  –  5 buc, se va decerna la 

evenimente cu caracter festiv; 

4. „Premiul Bethlen Gábor” – 3 buc, se  vor decerna la ședințele consiliului județean și la 

alte evenimente cu caracter festiv;  

5. „Premiul Vitos Mózes” – 3 buc, se va decerna la ședințele consiliului județean sau la alte 

evenimente cu caracter festiv; 

6. „Premiul Keresztes Lajos” – 5 buc, se va decerna la evenimente cu caracter festiv pe 

parcursul întregului an;   

7. „Premiul Szent Imre”, „Premiul Promisiune”, „Premiul Heuréka” – 10 buc  se va decerna 

cu ocazia șirului de evenimente organizat sub egida Zilelor Tineretului în luna mai, 

precum și la alte evenimente organizate pe parcursul întregului an;  

8.  „Premiul Altruism” – 5 buc,  se va decerna la ședințele consiliului județean, precum și la 

alte evenimente pe parcursul întregului an;   

9. „Premiul George Sbârcea” – 3 buc, se va decerna la evenimente cu caracter festiv pe 

parcursul întregului an;   

10.  „Premiul Kájoni János” – 5 buc,  se va decerna la evenimentele organizate cu ocazia Zilei 

Limbii Maghiare  din data de 13 noiembrie și alte evenimente cu caracter festiv;  

11. „Medalia Márton Áron” – 5  buc, se va decerna la evenimente cu caracter festiv pe 

parcursul întregului an;  

12. „Premiul Majláth Gusztáv Károly” – 5 buc, se va decerna cu ocazia zilei pedagogilor și la 

alte evenimente cu caracter festiv; 

13.  „Insigna de Solidaritate a Consiliului Județean Harghita”  –  10  buc, va fi acordată acelor 

persoane care reprezintă județul Harghita sau localitățile acestuia în  cadrul unor 

evenimente de importanță deosebită; 

14.  „Premiul pentru cultură”,  „Premiul pentru protecţia mediului şi agricultură”, „Premiul 

pentru sport”, „Premiul pentru sprijinirea familiilor”, „Premiul pentru sprijinirea sferei 

antreprenoriatului”, „Premiul pentru servicii în folosul comunităţii”  – 10 buc, se va  

decerna pentru instituții publice cu ocazia organizării deferitelor evenimente locale; 

15.  „Medalia Consiliului Județean Harghita” – 10 buc, va fi decernat la evenimente cu 

caracter festiv pe parcursul întregului an; 

16.  „Premiul Kovács Piroska” – 3 buc, va fi decernat la evenimente organizate în domeniul 

conservării și ocrotirii patrimoniului construit. 



Anul acesta până în prezent deja s-au acordat premii persoanelor care au întreprins sau 

întreprind acțiuni în vederea promovării imaginii publice a județului Harghita, a valorilor și 

tradițiilor specifice acestei regiuni, în cadrul evenimentelor festive organizate. În data de 22 

ianuarie în cadrul evenimentului festiv organizat în memoria scriitorului Cseke Gábor cu ocazia 

Zilei culturii maghiare a fost acordată ”Premiul Pro Communitas” post mortem. 

În cadrul ședinței extraordinare a Consiliului Județean Harghita organizat în data de 28 

februarie 2024 la Sânmartin, a fost recunoscută activitatea eficientă cu rezultate excepționale a 

domnului primar Székely Ernő prin decernarea ”Premiului Bethlen Gábor”. 

Cu ocazia evenimentului organizat de Gala Sporturilor Odorheiu Secuiesc din data de 28 

februarie 2024 la sala “Szent István” al Primăriei Municipiului Odorheiu Secuiesc, a avut loc 

decernarea premiilor pentru sportivi cu rezultate deosebite și a ”Premiului Keresztes Lajos”. A 

fost recunoscut activitatea cu acest premiu a trei tineri, care s-au remarcat printr-o activitate 

eficientă, cu rezultate excepționale. 

În data de 14 martie 2024 a avut loc Ceremonia militară la Brigada 61 Vânători de Munte 

”General Virgil Bădulescu”, în cadrul căreia au fost acordate pentru 134 de persoane „Insigne 

de Solidaritate a Consiliului Județean Harghita”, pentru recunoașterea meritelor deosebite în 

îndeplinirea ireproșabilă a misiunilor din Teatrul de operații Bosnia și Herțegovina. 

În data de  26 aprilie 2024 la Lăzarea a fost organizată o seară comemorativă în cinstea lui Rafi 

Lajos (1970-2013), poet de origine romă, în cadrul șirului de evenimente pentru Ziua 

internațională a romilor. Prin decernarea „Premiului Kájoni János” – Post mortem domnului Rafi 

Lajos comunitatea județului a dat respect poetului, care a fost o personalitate definitorie în 

conectarea comunităților de romi și neromi, respectiv din punctul de vedere a culturii 

universale a județului Harghita. 

Cu ocazia Zilelor Tineretului organizat în perioada 2–4 mai 2024 în cele trei zone ale județului 

Harghita – Ciuc, Gheorgheni și Odorhei, va fi decernat ”Premiul Promisiune” pentru trei tineri 

din fiecare zonă, în total nouă persoane, care prin activitatea depusă și rezultatele obținute în 

diferite domenii (educație, proiecte, mediu, inițiativă civică, cultură, arte, sport și alte 

segmente) au contribuit în mod eficient la dezvoltarea comunității.  

Tot în luna mai se va acorda ”Premiul Pro Harghita” și în restul anului alte distincții cu privire la 

domeniile mai sus amintite. 

În perioada 2020-2024 până în momentul de față au fost acordate distincții pentru 242 de 

persoane.  

 

3. Concluzii 

Prin acordarea Distincției de Excelență pentru dezvoltarea și promovarea valorilor 

judeţului Harghita sub formă de medalii, insigne şi plăci gravate se urmăreşte creşterea 

prestigiului muncii creatoare în slujba comunităţii, al dezvoltării judeţului. Prin popularizarea 

personalităţilor, grupurilor de persoane, instituţiilor distinse, precum şi al performanţelor din 



unele domenii, cum ar fi activitatea publică, administraţia publică,  dezvoltarea rurală, cultura, 

arta, educația publică, viaţa ştiinţifică, tineret și sport obţinute de aceştia, se trasează exemple 

demne de urmat. Totodată prin recunoaşterea muncii acestora, persoanele, grupurile de 

persoane, instituțiile distinse sunt încurajate să  îşi continue munca pentru promovarea şi 

dezvoltarea regiunii.  

Valoarea totală a premiilor în bani care se pot acorda în anul 2024 este de 50.000 lei, 

respectiv pentru cumpărarea distincțiilor, inelului de aur, pentru servicii evenimente, 

cumpărarea medaliilor, mapelor speciale și cutiilor speciale bugetul este de 74.000 lei. Din 

totalul bugetului programului în anul 2024 s-au cheltuit până acum 19.449,47 lei pentru servicii 

evenimente și inelul de aur, respectiv 8.068,00 lei ca premii în bani. Astfel suma rămasă se 

poate cheltui pentru următoarele evenimente preconizate în cursul anului: 

- În data de 12 mai este marcată Ziua Internațională a Asistenților Medicali, atunci se 

poate acorda „Premiul Altruism” pentru asistenți medicali sau voluntari. 

- În perioada 8-20 mai se organizează șirul de evenimente cu ocazia „Zilelor Județului 

Harghita”, în cadrul căruia se acorda ”Premiul Pro Harghita” la un eveniment cu caracter 

festiv. 

- În perioada iunie-iulie cu ocazia evenimentului Ákovita se acordă „Medalia Consiliului 

Județean Harghita” acelor persoane care prin activitatea lor au contribuit la promovarea 

valorilor județului Harghita. 

- În data de 1 august este Ziua Națională a Salvamont în cadrul căreia se pot acorda 

distincții ca și „Premiul Altruism” sau „Medalia Consiliului Județean Harghita”, ori pentru 

conducători „Medalia Márton Áron”. 

- În data de 31 august de Ziua Limbii Române se poate acorda „Premiul Pro Civitate” sau 

„Premiul Pro Communitas” pentru persoane de naționalitate română, care prin 

activitatea lor au contribuit la dezvoltarea județului în domeniul culturii, artei, educației, 

sportului sau alte domenii ale vieții publice. 

- În data de 13 septembrie cu ocazia Zilei pompierilor din România și în cadrul 

evenimentului Întâlnirea pompierilor voluntari din județul Harghita se poate acorda 

„Premiul Altruism”. 

- În cadrul șirului de evenimente pentru vârstnici organizat cu ocazia Zilei internaționale a 

persoanelor vârstnice din data de 1 octombrie, se poate acorda ”Medalia Consiliului 

Județean Harghita” sau ”Premiul Altruism” pentru persoanele care se ocupă  de 

persoanele în vârstă, organizează programe pentru ei, etc. 

- Cu ocazia Zilei mondiale a educației în fiecare an se organizează eveniment festiv în 

perioada octombrie-noiembrie în cadrul căreia este decernat ”Premiul Majláth Gusztáv 

Károly” și ”Premiul Pro Civitate” acelor persoane care au avut o activitate pedagogică pe 

o perioadă lungă de timp, contribuind la formarea personalității, dezvoltarea abilității 

copiilor și a elevilor, etc. 



- În cadrul șirului de evenimente Zilele Ținutului Secuiesc din luna octombrie se acordă 

„Premiul Orbán Balázs”. 

- În cursul lunii octombrie, noiembrie în cadrul evenimentelor privind Zilele Fermierilor 

din zonă, Întâlnire a vânătorilor, Zilele administratorilor și proprietarilor de păduri, Zilele 

agricultorilor locale, etc. se pot acorda premii pentru persoanele cu rezultate deosebite 

în aceste domenii. 

- În luna noiembrie cu ocazia Zilei limbii maghiare cu includerea evenimentului pentru 

Ziua Ceangăilor în cadrul unui eveniment festiv se poate acorda distincția pentru valori 

tradiționale, cultură. 

- În luna decembrie în cadrul evenimentelor organizate de sfârșit de an se pot acorda 

distincții în mai multe domenii, ca de exemplu la evenimentul salvamontiștilor, al 

primarilor, din cadrul spitalului județean, al parohiilor și bisericilor, al consiliului 

județean.  

- În luna ianuarie-februarie se pot acorda premii în cadrul evenimentelor Gala Sporturilor, 

pentru rezultatele sportive excepționale obținute la nivel național și internațional, care 

au contribuit la promovarea și dezvoltarea sportului harghitean, de ziua culturii 

maghiare și române. 

 

Responsabilul Programului „Acordarea distincțiilor de excelență pentru dezvoltarea și 

promovarea valorilor județului Harghita” pe perioada 2022–2024 este Todor-Ciuche Andrea din 

cadrul Compartimentului organizare evenimente și implementare programe. 

Imre Krisztina din cadrul Compartimentului organizare evenimente și implementare 

programe ajută la organizarea evenimentelor din cadrul programului, care sunt organizate de 

compartiment (ex. acordarea ”Premiului Pro Harghita”, ”Premiului Orbán Balázs”), respectiv ia 

parte la întocmirea documentației necesare pentru achiziționarea serviciilor, bunurilor necesare 

pentru elaborarea adecvată a programului, respectiv la decontarea premiilor.  

Direcțiile din cadrul aparatului de specialitate a Consiliului Județean Harghita și 

instituțiile subordonate vin cu propuneri privind persoanele nominalizate, respectiv organizează 

evenimente în cadrul cărora se pot acorda premiile. 

Propunerile privind acordarea „Distincției de Excelență pentru dezvoltarea și promovarea 

valorilor județului Harghita” pot fi formulate de către: 

a) preşedintele Consiliului Judeţean Harghita, membrii acestuia ori comisiile de 

specialitate înfiinţate în cadrul consiliului judeţean; 

b) reprezentanţii instituţiilor subordonate Consiliului Judeţean Harghita, ai altor 

autorităţi sau instituţii publice din județul Harghita; 

c) reprezentanții asociațiilor de dezvoltare intercomunitare, fundațiilor, organizaţiilor 

neguvernamentale din județ;  

d) persoane fizice, respectiv specialiști din diferite domenii din județul Harghita. 



Propunerile pentru acordarea premiilor sunt analizate de către membrii comisiilor de 

analiză specială înființate pentru fiecare distincție în parte, numite prin dispoziția Președintelui 

Consiliului Județean Harghita, cu excepția  „Medaliei Consiliului Județean Harghita”. 

 

4. Propuneri, recomandări 

Distincția de Excelență pentru dezvoltarea și promovarea valorilor județului Harghita sub 

formă de medalii, insigne și plăci gravate se preconizează a fi decernată cu diferite ocazii la 

manifestări proprii sau organizate în parteneriat de către Consiliul Județean Harghita. Pe 

perioada 2022–2024 sunt planificate a fi acordate peste 200 buc de medalii, 4 buc inel de 14K, 

puritate 585, cu greutate maximă de 13 gr/buc, cu stema județului și inscripția PRO HARGHITA, 

peste 30 buc de insigne şi aproximativ 30 buc plăci gravate la peste 70 de evenimente de 

diferite categorii și amploare, după cum urmează: 

- În anul 2022 au fost acordate 77 buc de medalii, 1 buc inel de 14K, puritate 585, cu 

greutate maximă de 13 gr/buc, cu stema județului și inscripția PRO HARGHITA, 7 buc 

plăci gravate care au fost acordate la 16 evenimente; 

- În anul 2023 au fost premiate 60 de persoane, 4 grupuri de persoane/asociații și 1 

instituție publică/administrație locală. În total au fost acordate 62 distincții cu medalie, 

2 buc inele de aur de 14K, puritate 585, cu greutate maximă de 13 gr/buc, cu stema 

județului și inscripția PRO HARGHITA și 1 placă gravată din cupru.  Au fost decernate 

următoarele premii: 1 buc Premii Bethlen Gábor, 3 buc Premii Pro Civitate, 33 buc 

Premii Keresztes Lajos, 1 buc Premiul Kájoni János, 1 buc Premiul Orbán Balázs, 2 buc 

Premiul Pro Harghita, 8 buc Premii Majláth Gusztáv Károly, 3 buc Premiul Promisiune, 5 

buc Premiul Altruism, 1 buc Premiul pentru cultură pentru instituții publice, și 7 buc 

Medalia CJHR.    

- În anul 2024: au fost planificate aproximativ 64 buc de medalii, 1 buc inel de 14K, 

puritate 585, cu greutate maximă de 13 gr/buc, cu stema județului și inscripția PRO 

HARGHITA, 10 buc de insigne și 10 buc plăci gravate, care urmează să fie acordate la 

aproximativ 40 evenimente, care a fost majorată cu 134 de „Insigne de Solidaritate a 

Consiliului Județean Harghita”, cu privire la evenimentele mai sus menționate la pct. 3. 

Toate distincțiile de excelență ale Consiliului Județean Harghita sunt afișate pe site-ul 

consiliului județean, care se poate accesa de pe link-ul următor: 

https://hargitamegye.ro/kituntetesek/. Aici se pot găsii descrierile distincțiilor, a 

evenimentelor în cadrul cărora au fost acordate aceste distincții, persoanele premiate, 

respectiv hotărârile programului. Tot de pe aceasta pagină se pot descărca formularele de 

propunere privind acordarea distincțiilor de excelență și formularul pentru laudatio.  

 Ca și recomandare, propunem continuarea acestui program, acordarea distincțiilor 

pentru persoane, grupuri de persoane, cu scopul promovării și recunoașterii activității 

acestora, care au contribuit și/sau contribuie în mod relevant la dezvoltarea segmentelor 

https://hargitamegye.ro/kituntetesek/


din următoarele domenii: activitate publică, administrație publică, dezvoltare rurală, 

cultură, arte, educație publică, viața științifică, tineret și sport, în vederea promovării 

imaginii publice a județului Harghita, a valorilor și tradițiilor specifice a acestei regiuni. 

 

5. Anexe 

- Hotărârea nr. 314/2023 privind modificarea Hotărârii Consiliului Județean Harghita nr. 

21/2022 privind aprobarea derulării multianuale a programului „Acordarea distincțiilor 

de excelență pentru dezvoltarea și promovarea valorilor județului Harghita” pe perioada 

2022–2024, cu modificările și completările ulterioare. 

- Anexa nr. 1 la Hotărârea nr. 314/2022 – Descrierea programului 

- Anexa nr. 1 la Anexa nr. 1 al Hotărârii nr. 58/2023 – Formular de Propunere privind 

acordarea distincțiilor de excelență a Consiliului Județean Harghita 

- Anexa nr. 2 la Anexa nr. 1 al Hotărârii nr. 58/2023 – Formular de Proces verbal privind 

acordarea distincțiilor de excelență a Consiliului Județean Harghita 

- Dispoziția nr. 837/2022 privind numirea Comisiilor de analiză specială pentru acordarea 

distincțiilor de excelență pentru dezvoltarea și promovarea valorilor județului Harghita, 

pe anul 2022 

 

 

Miercurea Ciuc, 30 aprilie 2024 


